

“浙”里乡村来了文化特派员

新闻集装箱

国家口腔医学中心组建12个专科联盟 助力口腔医疗服务

新华社北京12月7日电(记者李恒)记者7日从国家口腔医学中心2024年联合学术年会上获悉,口腔病理、口腔医学影像、儿童口腔、预防口腔、口腔黏膜病、口腔正畸、口腔全科7个专科联盟正式组建。截至目前,国家口腔医学中心12个专业的专科联盟已全部组建完毕。这将进一步提高口腔医疗服务的可及性和公平性。

口腔医学是研究口腔及颌面部疾病预防、诊断、治疗和康复的医学领域,它关乎每个人的口腔健康及全身健康。

“近些年,国家口腔医学中心组织开展适宜技术推广项目,分批次组建专科联盟,充分发挥临床技术、学科和人才优势,把优质口腔医疗资源辐射到技术接收单位和各联盟成员单位。”国家口腔医学中心轮值主席邓旭亮表示,未来将进一步推进落实分级诊疗制度建设,带动全国口腔医疗服务能力、科研能力和管理水平提升。

口腔健康是反映公众健康水平的重要标志。为尽快补齐口腔医学发展中的短板和弱项,引领口腔医学发展,2020年底国家卫生健康委员会批准以北京大学口腔医院、四川大学华西口腔医院、上海交通大学医学院附属第九人民医院为主体,共同构成国家口腔医学中心。

体育文化评价将有新标准

新华社济南12月7日电(记者张武岳)7日,在山东济南举行的中国体育科学学会体育文化分会成立大会暨体育文化传承与发展大会上,《体育文化标志项目评价指南》编撰工作正式启动。该标准的制定和实施,将填补我国体育文化项目行业标准的空白,将对保护传承优秀传统文化起到推动作用。

与会专家介绍,今年印发的《贯彻实施〈国家标准化发展纲要〉行动计划(2024-2025年)》明确要“健全公共文化体育领域标准”。而当前体育文化标准的研制,处于政策引擎已启动,但标准供给还不到位的状态。在此背景下,由国家体育总局体育文化发展中心提出并获批的《体育文化标志项目评价指南》研制项目具有较强现实意义。

西安建筑科技大学体育学院院长由文华说,体育文化标志是指特定历史时期具有显著体育文化特征和影响力、与重要事件或重要人物相关的体育文化遗存。体育文化标志项目则关联有传

承历史的体育文化事件或人物,侧重于展示具有物质形态的体育文化载体,体现传统体育文化的创造性转化、创新性发展。

据由文华介绍,项目团队前期已调研云南“中国第一块红土网球场”、福建马约翰故居、鄂伦春射箭等,积累体育文化标志项目在评价体系方面的基础性要求,以确保评价指南的适用性和广泛性。

记者在现场了解到,此次会议还包含专题报告、案例交流和墙报交流等活动。与会人士围绕体育文化与体育强国战略、红色体育文化与中华民族共同体、传统体育与体育非遗、体育旅游与产业经济发展、体育文化与思政育人、体育文化与青少年培养等多个话题展开深入交流探讨。

中国体育文化宣传大使、女排奥运冠军魏秋月 and 北京冬奥会冠军齐广璞也发来视频致辞,祝贺中国体育科学学会体育文化分会成立,并发出倡议,希望更多人关注体育文化,弘扬体育精神,向社会传递正能量。

在童话九寨 “解锁”四川冬季旅游新玩法

新华社成都12月7日电(记者董芳)2024四川省冬季旅游启动仪式7日在被誉为“童话世界”的世界自然遗产地九寨沟举行,多项“冬游四川”的新产品、新线路、新玩法被“解锁”。

四川地处中国南北气候分界线,优越的地理位置和独特的气候条件,造就了千姿百态的四季风光,塑造了各具特色的冬日景观,既有银装素裹的巍巍蜀山,也有暖阳高照的魅力攀西。

这个冬季,四川以“赏蜀山冰雪、享攀西暖阳”为主题,从2024年12月到2025年3月,推出“冬游四川”消费季系列活动,将开展5000场文旅活动,发放1.5亿元文旅“大礼包”,推出滑雪场、特色温泉、重点旅游度假区等7类优质冬季旅游产品,邀请广大游客来四川感受“吃住行游购娱”的“六边形”妙趣。

据介绍,2024“冬游四川”消费季推出的产品更“酷炫”,滑雪场、特色温泉、重点旅游度假区等7类优质冬季旅

游产品焕新升级;活动更“热辣”,精心策划的“四季村晚”、多彩灯会等17项主题活动汇聚传统与时尚;线路更“精彩”,世界遗产经典之旅、萌宠大熊猫生态之旅、寻觅香格里拉之旅、烟火成都City Walk之旅等10条“串珠成链”的精品旅游线路,整合四川五大自然和文化遗产以及各类优势资源;服务更“巴适”,1.5亿元文旅“大礼包”涵盖0元购、4A级及以上旅游景区10万张门票免费赠送、入境旅游奖励等6项优惠和奖补政策。

当天,来自四川省研学旅游产业促进会、四川省旅游协会等文旅行业代表发出提供优质服务的倡议,将进一步完善安全防范措施,营造让游客玩得放心、玩得舒心的畅游环境。

活动现场还举行了第三届“安逸四川”文旅宣传优秀作品展播,35家媒体和平台发起成立四川省文化旅游宣传推广联盟。

(上接1版)

志愿服务升级城市文明

“请等绿灯亮了再走,不要闯红灯,红灯时不要踏上斑马线……”行走在攀枝花市区大街小巷,总有志愿者的身影活跃在各个斑马线前。他们身穿红马甲,奔走在城市的各个角落,为大家开展志愿服务。

一群人带动一座城。近年来,攀枝花市持续开展文明劝导志愿服务活动,组织志愿者在交通要道对不文明交通进行劝导,努力提升行人、非机动车驾驶人文明交通出行安全意识。还在各新时代文明实践中心、所、站广泛开展城市文明建设主题的新时代文明实践志愿服务活动,激发社会各界共创文明、共享文明的动力。

截至目前,攀枝花市志愿者人数已达18万余人,组成800余个志愿服务队伍,常态开展宣传宣讲、洁美家园、扶老助残、社区义诊、走访慰问、上门维修等志愿服务活动,并结合学雷锋纪念日、国际志愿者日等重要节点,开展“文明实践力量 闪耀花城星光”“共富有我”“益”同行“暖暖的花城”

等主题活动,2024年以来已开展主题志愿服务700余场,参与志愿者2万余名,服务群众42万余人,推动文明实践“新风”日益强劲,也为“无私奉献”精神在阳光花城书写了新的注解。

通过一系列主题宣传引导和文明实践举措,城市文明建设早已不是“干部在干、群众在看”的独角戏,文明大合唱的意识已深入人心,市民们自发以实际行动争做文明的先行者、践行者和守护者,持续为精神共富工程增彩添色。在文明氛围的浸润下,斑马线主动礼让行人,92岁老人不慎摔倒热心路人伸出援手感动全网、公交车不停站直接将突发疾病的老人送去送医院、外卖小哥狂追百米刹停溜车救两娃、晚高峰隧道内百辆车主动为消防车让路等感人事迹频频涌现,“攀枝花礼让”已经成为市民无比自豪和外地人纷纷赞叹的城市文明品牌,点点滴滴汇聚而成的文明之光,不仅让人感受到了这座城市阳光般的爱和温暖,也不断升华人人参与、人人共享的城市文明建设环境。(“文明中国”主题采访报道组:攀枝花市融媒体中心 龚林埔)

开展工作,精准滴灌文化资源,精细定制文化服务——

杭州临平河西垅村皮影戏面临剧目创作、文创开发等方面发展瓶颈,浙江省博物馆开放与教育部代理副主任陈屹泛创作剧本,设计新型舞台,并牵头糕点和皮影戏非遗联名文创开发,推进皮影戏文化艺术村落建设;

金华东阳镇西村群众文化氛围浓厚,亟待以此为基础寻找发展新的突破口,浙江省文化馆综合部主任金笑立委整剧文化,从更新公共空间视觉呈现、举办青少年美育课堂等入手,培植整剧文化村,强化品牌打造;

宁波镇海永旺村将文创产业作为乡村特色之一,希望进一步以文艺聚人气促发展,宁波市演艺集团创作研发中心主任马凌娜与研学机构合作,开展儿童绘本剧研学活动,同时邀请教师为当地幼儿园开展声乐、舞蹈教育……

一组数据彰显文化特派员的工作成效:截至目前,浙江全省文化特派员已牵头组织开展4000余场次理论学习宣讲活动;举办1万余场次各类活动,丰富群众精神文化生活;组建3000余支乡土文化人才队伍。基层文化人才内生动力不断激发,文化遗产逐渐焕发新生。

激活乡土文化活力,也壮大乡村文化产业。

(新华社 张晓洁 张璇)

12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入人类非物质文化遗产代表作名录。12月7日下午,为庆祝我国在非遗传领域取得的这一重大成就,中共四川省委宣传部、四川省文化和旅游厅在阆中市组织了丰富多彩的非遗传承体验活动。大木偶、王皮影、春节老人赐福、踩高跷、竹马、牛灯、送丝蚕、板凳龙、舞鱼灯……200多人组成的巡游队伍沿着阆中古城威德牌坊至西门的路线行进,一展望望不到头。在巡游沿线,剪纸、刺绣、竹编、糖画等非遗项目纷纷亮相,让市民和游客享受非遗盛宴。

张晓东 摄



湖北省咸宁市文明见证风采录之二

内外兼修,铸就生态宜居之城

◎ 郭蓉

冬日的湖北省咸宁市山水含情,韵味悠长。驻足该市城区的月亮湾远眺,潜山叠翠,林茂竹修。环顾四周,淦河澹澹,岸绿水清,好一幅醉人的城市山水画卷。

老旧小区“旧”地升级、街头巷尾干净整洁、垃圾分类全面推进、社区活动高潮迭起,乡风文明蔚然成风……近年来,咸宁市持续完善公共设施,美化市容环境,不断补齐短板弱项,着力构建人人向往、宜业宜居的美丽家园。

依托绿色本底,统筹规划、建设、治理,协调生态、生产、生活,内外兼修,积极探索塑造城市新形态。锚定群众获得感、幸福感,咸宁坚定向“新”而行。

绿、见缝插绿,有效利用城市空间建设“口袋公园”。顺应市民“300米见绿、500米见园”的需求,陆续在主城区建设了80余个街头游园。

“鼓励个人使用可降解、可重复和易回收的环保包装物。”“不得将未分类的生活垃圾投放至已分类的生活垃圾收集容器。”今年5月1日,《咸宁市城市生活垃圾分类管理办法》正式施行。此举进一步增强了生活垃圾分类管理,对改善人居环境、促进生态文明建设和经济社会可持续发展起到了重要作用。

通过实施生态环境提升行动、生态修复工程、流域综合治理、垃圾分类等举措,该市持续打好“蓝天、碧水、净土”保卫战,绿色名片越擦越亮,生态之基越夯越实。

整修“短板”,塑造舒适宜居城市

持续补齐短板弱项,宜居之城摸得着。

雨水井没有沉渣池,无障碍通道缺失、脏乱差地块无人管理……近年来,针对各类城市公共基础设施方面的短板和弱项,该市以实施城市更新行动为抓手,解决“城市病”和群众急难愁盼问题,着力塑造舒适宜居城市。

近日,走进咸安区温泉街道花坛社区汇泉小区一处广场,城市吉祥物“咸宝”和“小宁”,以及市桂花跃然其上。在黄色桂花造型的遮阳亭内,小区居民正在下象棋。在小区内另一处广场,不仅设置有多种健身器材,还有摆满盆景的共享花园。

“头顶像蜘蛛网一样的管线都没有了,违建都拆了,经过改造增补了绿化植物,小区越来越漂亮。”小区居民熊文辉乐呵呵地说。

老旧小区改造在咸宁市被视为民生与文化双轨并行的工程,全市不少老旧小区在改造中,无论是休闲广场还是墙面,都绘制了具有地方特色的图案。嫦娥文化、桂花文化等,渐渐成为小区居民生活的一部分,为城市注入满满的文化能量。

今年4月,该市咸安区青龙社区完整社区建设项目、崇阳县桃花源小区老旧小区改造项目、市变电小区加装电梯项目,入选全省城市更新典型案例。

与此同时,咸宁市全力推进城区脏乱差地块整治,因地施策,按照“功能品质提升一批、环境综合整治一批、种植作业规范一批”进行“销号”,彻底消灭“脏乱死角”,提升城市品质。

勤修“众治”,塑造幸福和美家园

家园共管共治成为共识,文明之歌听得到。“一枝并开两朵梅,一样的身材一样的脸,一样的眼睛一样的眉……”11月23日晚,咸宁市人民广场人头攒动,一曲黄梅戏对唱,尽显中华戏曲之韵、传统文化之美,“文明新风尚·温馨邻里情”文明宣传进社区暨“社区文化节”文明实践(综合专场)在此举办。

市民游客共同参与体验厨艺大赛、运动会、才艺表演、中医药文化夜市、文明集市,一道感受城市文明“烟火气”,现场气氛热烈,其乐融融。

城市面貌不断更新,与之对应的是精神风貌的不断提升。近年来,咸宁市运用“共同缔造”理念,积极打造倡导文明新风的舞台和相互交流的平台,让和美家园共管共治的新风尚于潜移默化中浸润群众心灵。

嘉鱼县岳镇北街社区文庙山小区通过星空夜话、居民议事会、楼栋恳谈会等多种形式,依托小区街坊邻里服务中心,充分发挥小区党支部活动室的学习教育作用,通过支部书记讲党课、“两代表一委员”讲政策收民意等方式,宣传党和国家的方针政策,引导群众积极参与小区事务。

修道路、建花园、建停车场、建文化广场……“村庄变美了”是通城县四庄乡大源村村民的共同感受。“以前有人乱丢垃圾,经过治理之后,大家都做好了自家的卫生。”村民袁富琼说。

该村通过召开“屋场会”,汇聚群众意见和智慧,共谋共商发展之路。同时,在党员的示范引领下,村民由观望者变成了建设者,参与到共建之中。

城市因人而生动,城市因人而美丽。咸宁市以共同缔造为引领,以城市更新为抓手,群众找到了位置,凝聚了共识,形成了治理共同体,城乡更宜居、更宜业、更和美。